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Island je druhým největším evropským ostrovem, ležícím           

na půli cesty mezi Evropou a Severní Amerikou. Omývají ho 

divoké vody  Atlantiku. Tento zvláštní kus světa se dotýká  

severního polárního kruhu a do Grónska je odtud  „co by 

kamenem dohodil“. 

Ostrovem   probíhá zlom mezi světadíly. Island se nachází 

v oblasti  Středoatlantského  hřebene, nejdelšího  horského 

hřbetu na světě, táhnoucího se napříč  oceánem. V severní 

části rozděluje Euroasijskou a  Severoamerickou 

litosférickou desku. Důvodem častých otřesů a sopečné 

činnosti   na Islandu jsou pohyby těchto tektonických ker. 

Povrch země  zdobí i mohutné ledovce. 

Oheň a led jsou tu neoddělitelně spjaty !!! 

Ostrov má mnoho tváří. Cítila jsem sílu oceánu, 

všudypřítomný vítr i  horkou půdu  pod nohama.   Viděla jsem 

divoké řeky, ohromné vodopády, duhy, neskutečně (až 

kýčovitě) zbarvené hory, černý písek vulkanického původu  

na  mořských plážích,   gejzíry,  sirné prameny, termální 

jezírka,  sopky a také  sníh  a led… Procházela jsem stále se 

rozšiřující  průrvou mezi dvěma kontinenty…  

Na části jedné z nejrozvinutějších evropských zemí  žije 

vyspělá civilizace, o kousek dál se rozkládá  nehostinný kraj… 

sopečné pustiny s lišejníky. Často jsem měla pocit, že se 

nacházím na jiné planetě. 
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Všude kolem nás  je spousta  krásy. Island byl však  

v mých očích   skvostem a také důkazem toho, že příroda 

je nejen křehká, ale i mocná a nespoutaná  a my lidé 

proti ní jen mrňaví mravenci.         

        

  

Doprovodné texty k vystaveným  fotografiím a  celé album  

obrázků z této zajímavé země  je možné zhlédnout                       

na webových  stránkách: 

http://agnesobrazkov.webnode.cz/novinky/     

     

      Anna Stehlíková 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://agnesobrazkov.webnode.cz/novinky/
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Duhové hory  - Landmannalaugar 
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Duhové hory - Landmannalaugar,  nacházející se  poblíž  

masivu Hekla, nejznámější islandské sopky,  byly velkou 

motivací návštěvy  Islandu. Jsou považovány za  jedno 

z nejhezčích míst na světě.  Krajinu vytvořila vulkanická 
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činnost. Neskutečnou barevnost a kontrasty  způsobilo 

horninové složení lávy (s převahou ryolitu), její  ochlazování, 

stáří i zvětrávání.   

Cesta do liparitových hor byla poměrně  náročná a 

nepohodlná. Silnici brzy   nahradila   šotolina plná kamenů a 

nerovností. Pochopili jsme, proč  je zde   dovoleno jezdit   

pouze  čtyřkolkám a  speciálně  upraveným terénním 

autobusům. Drkocali jsme se šnečí rychlostí. Nekonečná 

pustina  připomínala měsíční krajinu.  Cesta definitivně 

skončila v kempu Landmannalaugar. Těsně před cílem se 

nacházel hluboký brod. Projet jsme se  ho raději   nepokusili. 

Ze širokého náplavového údolí jsme vyrazili vstříc lávovému 

poli (tvořenému obsidiánem), jehož čelo se zvedalo  nad  

kempem. Poté se nám otevřela fascinující krajina duhových 

hor. Nejpopulárnější islandský trek se  nazývá Laugavegur - 

Cesta horkých pramenů. Přejít ho trvá několik dnů. Nás 

bohatě nasytil výšlap na  kopec Brennisteinsalda.   Po jeho 

úbočí jsme  si „užili“ páchnoucích  sirných pramenů. Počasí 

bylo velmi  proměnlivé, sluníčko střídaly  dešťové kapky a 

foukal velmi silný  vítr. Rukavice,  čepice a  šátky byly 

nutnými pomocníky. Z výšin hory jsme se pokochali výhledy 

na úchvatné krajinné scenérie  i paletou barev. Převládala 

oranžová, hnědá,  zelenomodrá, červená či žlutá… nechyběla 

ani  černá (mladá vyvřelá láva). To vše kontrastovalo s bílými 

sněhovými poli a  se zelenou trávou.   

Byla jsem dojata z té   Bohem stvořené nádhery  
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Po túře jsme sešli  k  přírodnímu jezírku, nacházejícímu se  

na okraji kempu. Horký pramen vytékající pod  lávovým polem 

se  zde mísí  s  přítokem studeným. Převlékárnou  nám byla  

dřevěná deska v  trávě  bez žádného krytí. Z vrstev do 

plavek  tedy pěkně přede všemi národy .  Jen čepice či 

šátky si někteří nechali  na hlavách. Pro vyhovující teplotu 

jsme si museli stále poposedávat. Horké dno  parádně 

prohřálo. Chybělo už jen chlazené  pivečko. 

Průměrná teplota po celý týden 13 - 15 °C -  červenec 2017 
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Heimaey  - Vestmannaeyjar                               

(Ostrovy západních mužů) 
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Součástí  poznávacího zájezdu byl výlet  na  Vestmanské 

ostrovy, nacházející se 3/4 hodinky plavby trajektem            

z jižní části  Islandu. Vestmannaeyjar (Ostrovy Západních 

mužů) vznikly  vulkanickou činností a skládají se z několika 

desítek podmořských i pevninských  sopek.  Název souostroví 

a zároveň i města je  spojen s irskými otroky, kteří se  sem  

kdysi marně připluli  ukrýt.  Zakotvili jsme na Heimaey, 

jediném obydleném ostrově souostroví. Moderní čtyřtisícové 

město má svou vlastní infrastrukturu. V roce 1973 tu nastala  

obrovská erupce, která zlikvidovala třetinu Heimaey. Až            

na narkomana, který se  v dobu katastrofy vloupal do místní 

lékárny a udusil se plyny, byli obyvatelé  včas evakuováni. 

Obrovské obavy byly  o  místní přístav. Kdyby úzký vjezd  

láva uzavřela, zlikvidovala by tak rybí továrny (významné           

pro islandský průmysl) i  samotný vstup na  ostrov. Pomocí 

vodních děl se tenkrát podařilo lávový proud zpomalit a 

přístav zachránit. Erupce trvala půl roku a díky ní se ostrov 

zvětšil o 2,3 km².  

Počasí bylo  na 1*. Vyškrábali jsme se  po rudě  zbarveném 

štěrku na aktivní  sopku Eldfell (Ohnivou horu).  Extrémně 

silný  vítr  nás  na vrcholu málem odfoukl. Nebylo divu, 

nacházeli jsme se na jednom z největrnějších míst Evropy. 

Pouhý metr  pod  povrchem této  mladičké islandské sopky  

to pěkně  vřelo – a to doslova. Naskytly se nám odtud 

neskutečně krásné pohledy  do obrovského kráteru,            

na město, ostrovy, moře,  i na 6000 let starou sousední 

sopku Helgafell.  

Proběhla jsem pak ulicemi k útesům, obdivovala  sílu moře           

a chvilinku pozorovala golfisty. Stejně jako golfová hřiště, i  

hřiště fotbalová  jsou zde na vysoké úrovni. Islanďané  mají  
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velmi kladný vztah ke  sportu (kvalifikovali se mimochodem 

na fotbalový turnaj EURO  2016 ve Francii). Déle než  vlny  a  

 sportovce jsem   se zápalem vydržela v prudkých svazích 

hory   pozorovat legrační  a nemotorně vyhlížející  ptáčky 

v černých sáčkách,  s bílým pupíkem a zploštělým oranžovým 

zobákem. Ostrovy jsou ptactvem  proslulé. Právě zde se 

nachází jedna z největších papuchalčích  kolonií. Když jsem 

se pak s vyplivnutými plícemi  a naprostou pokorou vyškrábala 

na  hřeben hory, vypínající se nad městem, šokovaly mne 

ovce, které se v tomto  téměř   nedostupném  a poměrně 

nebezpečném terénu promenádovaly...jakoby se  nechumelilo. 
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Islandští koně 

 

Na cestách jsme potkávali velké množství koníků, kteří svým  

vzrůstem připomínali spíš  poníky… Zaujala mne jejich 

unikátnost. 

Plemeno vzniklo spojením skandinávských a keltských koní. 

Na  Island je přivezli asi kolem roku 900 vikingové. V témže 

období byl místním parlamentem Althingem (patřícím mezi 

vůbec nejstarší parlamenty na světě) mimo jiné vydán zákon, 

zakazující dovoz jiných koní.  

Díky  izolaci se dodnes  zachovala mimořádná genetická 

čistota islandské populace  těchto  zvířat.  

 

(Pokud místní  kůň vyrazí na světové dostihy či přehlídky,  už 

se  nikdy nesmí vrátit zpět na Island.) 
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Koníci se vyznačuji  nejen  všestranností,  ale hlavně skvělou 

otužilostí vůči místnímu drsnému klimatu. Patří celkově mezi 

nejodolnější koně na světě. Dokážou žít celoročně bez 

ustájení. Do počátku minulého století byli jedinými 

dopravními prostředky na Islandu a významnými pomocníky.  

 

Mají  dobráckou  povahu, jsou   silní  a velmi pracovití. Umí se 

pohybovat v lávovém terénu, v kamení, ve vodě  i v bažinách. 

Slouží také ke sportu, k různým soutěžím, přehlídkám a 

hlavně klusáckým dostihům. Vynikají totiž  svými jezdeckými 

vlastnostmi. Funguje tu více než 40 jezdeckých klubů. Koně 

se vyváží se  do mnoha států ve světě.  
 

V současnosti připadá  na 330 000 dvounožců, žijících               

na Islandu,  asi 70 000  čtyřnožců.  
 

Islandský kůň je proslavený  neobvyklým druhem chodu.  

Ovládá kromě kroku, klusu a cvalu další dva zvláštní typy 

mimochodu ( skeidu a töltu).  

Koníci se tu  nejčastěji  chovají polodivoce. Vyžijí                 

na velmi skromné stravě a v zimním období bývají v případě 

nouze  přikrmovaní   rybami. 

Setkání  s těmito elegány  bylo velmi příjemné, až                      

na divočáka  z fotografie, který vybočil z cesty a málem 

„přejel“. 
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Kráter Grábrók (Šedé kalhoty) 

 

Lávové pole Grábrókarhraun  je přírodní rezervací, která  

dominuje  západní části země. Nachází se v údolí 

Norðurárdalur. Ne sopka samotná, ale její  podloží  patří 

mezi  vůbec nejstarší  na Islandu. 

Oblast je  pozůstatkem velkého sopečného systému 

Ljósufjöll. Před více než   3 400 lety  ji  zformovala erupce. 

Pole lávy  po výbuchu pokrylo kolem sopky plochu kolem             

7 km². Nyní  je  zarostlé  mechem, vřesem a keři a  vytváří   

tak   na pohled pěknou přírodní scenérii.    

Grábrók (170 m) je nejvyšší ze tří spících kráterů. Hýří  

šedou, žlutou, zelenou i rudou barvou. 

Výšlap na Grábrók (Šedé kalhoty) byl velmi krátký a snadný. 

K dispozici jsme měli dřevěné lávky. Pohodlně jsme 

procházeli i po  jeho vrcholu. Shlédli jsme odtud  jeho 
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samotné nitro a pokochali se pohledy na bratříčky tohoto 

krasavce - Grábrókarfelli (Červené kalhoty) a Litlu-Grábrók 

(Malé šedé kalhoty). Poslední zmíněný kráter však ještě 

dříve, než se oblast (v roce 1962) stala  chráněnou,  kvůli 

těžbě téměř  zmizel.  Shlédli jsme  též  jezero Hređavatn a  

široké okolí. 

 

                                                      

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://is.wikipedia.org/w/index.php?title=Gr%C3%A1br%C3%B3karfell&action=edit&redlink=1
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Skógasafn  - muzeum Skógar 

 

Na  Islandu není pro místní déšť, zima  a silný vítr  ničím 

neobvyklým, pro nás však tato sibérie byla katastrofou. 

Protože se v prudkém lijáku  nedala udržet  ani stabilita, 

natož  deštník, změnila průvodkyně plánovaný  program a  

zavedla nás pod střechu etnografického  muzea Skógasafn, 

nacházejícího se 150 km východně od Reykjavíku, v těsné 

blízkosti obrovského vodopádu Skógafoss. Muzeum je 

sbírkou kulturního dědictví. Dělí se na tři části a nabízí           

15 000 předmětů regionálních lidových řemesel - nástrojů 

používaných k chovu a rybolovu, včetně rybářské lodi, taktéž  

artefaktů pocházejících z doby vikingů, dále knih, výšivek, 

obrazů, ošacení atd. Muzeum dopravy, vyprávějící příběh 

vývoje a technologie dopravních prostředků, jsem jaksi 

vynechala, stejně tak obchůdek se suvenýry a kavárnu. 

Nejvíce  času  jsem strávila v  přestavěných rašeliništích           

ve skanzenu. Dala se tu nádherně  nasát atmosféra  života 

minulých časů v několika etapách. Domečky   byly miniaturní,  
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skromně vybavené, ale  velmi  útulné. Stejně  příjemně 

působil  i dřevěný kostelíček. 

Muzeum bylo otevřeno  v prosinci  1949. Podnět k založení 

dal Þórður Tómasson. Na muzeu pracoval až do svých 92 let. 

Původně sídlilo  v Regionální škole Skógar, ale protože  věcí 

přibývalo, postavila se   v roce 1955 první muzejní budova. 

Jakmile muzeum získalo vlastní zařízení, zahájily se práce     

na úpravách výše popisovaných  historických stavení.  Domky 

byly přivezeny z různých míst a v prostorách muzea 

rekonstruovány. Současným ředitelem muzea  je bývalý  

ředitel  školy,  Sverrir Magnússon. 
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Katla Geopark - přírodní rezervace Dyrhólaey        
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Brouzdali jsme  jižní částí Islandu, oblastí  Katla Geopark. 

Protože stávkovalo  počasí, prohlédli jsme si  ve  vísce  Vík 

manufakturu  na pleteninu. Ruční pletení je na Islandu 

tradicí. Ceny  za kvalitní výrobky však  byly pro nás, Čechy, 

astronomické. Návštěvě obchodu, pod jehož střechu jsme se 

šli schovat a ohřát,  předcházela  kratičká prohlídka pláže. 

Spoušť jsem zvládla zmáčknout   za pomocí kolegy, který 

držel deštník a také  pláštěnku. Obojí pod  náporem 

prudkého bočního  deště  a neskutečně  silného větru 

ulétávalo. Neobešlo se to bez  špačkování. Přemístili jsme se 

pak dostavníkem  na další  pláž, kde jsme shlédli černé 

čedičové skály  a jeskyni Hálsanefshellir. 200m od  břehu 

Atlantského oceánu  se   z vody nořila skalní  skulptura 

Reynisdrangar. Až 66m vysoké pilíře se též nazývají  Trolími 

skalami. Váže se k nim legenda o skřetech,  které   

v kamenné špičaté kužely proměnily  sluneční paprsky.  

Poslední zastávka proběhla  v  přírodní rezervaci Dyrhólaey. 

Všechny pláže byly pokryty černým sopečným pískem. Vstup 

na některé byl zakázán,   zdejší vlny  prý bývají nemilosrdné. 

Kvůli nepřízni počasí jsme přišli  o krásné výhledy na útesy, 

stěnu proraženou mohutným obloukem (jež je dominantou 

oblasti) i o návštěvu majáku. Prudký déšť ustal až po šesti 

hodinách. Nedokážu si představit  takový kalamitní stav           

po celou dobu  našeho poznávání. Prý to zde  ale není nic 

neobvyklého. Fotografie z téhle oblasti byly hodně  drahé 
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Oblast před  ledovcem Mýrdalsjökull 

 

Z Vík í Mýrdal ( z „bažinatého zálivu“ -  jak je  také 

nejjižnější víska na Islandu nazývána) jsme pokračovali na 

sever k ledovci  Mýrdalsjökull.  Tato část Islandu patří (díky 

systému několika sopek zde se nacházejících) k nejsilnějším 

sopečným oblastem na  světě. Klobouk (o ploše téměř  600 

km² a  tloušťce ledu  až 700m) čtvrtého  největšího 

islandského  ledovce dosahuje  výšky  1 512 m.n.m.  a kryje   

aktivní sopku  Katla s průměrem kráteru 10 km. Všechny  

erupce tohoto  nejnebezpečnějšího islandského vulkánu   

ledovcový příkrov neprorazily, přesto divoška od  roku 936 

bouchla již 16x. Poslední ničivá  erupce nastala  v roce 1918. 

Pod ledovcem nahromaděná roztátá  voda se vyvalila                  

a způsobila ohromné  povodně.  Záplavová ložiska tenkrát 

rozšířila jižní pobřeží o 5 km.  
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Její čas  se opět přiblížil…  

Vědci Katlu bedlivě monitorují,  zejména  poté, co v roce 

2010 nastala erupce její nedaleké  (menší  a ve srovnání 

s Katlou  hodné) sestřičky, ledovcové sopky  Eyjafjallajökull. 

Pár  dnů v dubnu toho roku  byl v Evropě kvůli vyvržení 

sopečného popela do atmosféry uzavřen vzdušný prostor.             

O rok  později (2011) se i Katla  krátce probudila ze svého 

spánku. Roztavené magma se z kráteru  vylilo hluboko            

pod ledovcem. Ledovcová povodeň zničila most na hlavním 

islandském silničním okruhu a na několik dní region 

(uprostřed turistické sezóny) roztrhla  od zbytku  ostrova. 

Vulkanologové jsou ostražití i z toho důvodu, že po  erupcích 

Eyjafjallajökullu následovaly i výbuchy Katly. Mnoho vědců 

tvrdí, že na to má vliv propojení obou sopek magmatickými 

kanály. Jiní odborníci tyto hypotézy  kvůli rozdílnému složení 

hornin  obou vulkánů vyvrací. Všichni se však shodují na tom, 

že výbuch Katly by mohl mít pro Island  dramatické dopady. 

Vyrazili jsme  krátkou procházkou ke splazu ledovce 

Mýrdalsjökull. Z jiných evropských států znám  ledovce 

bělostné či namodralé. Mýrdalsjökull  byl špinavý  jako čuník. 

Co také jiného než popel a horniny lze   v oblasti  pod  sopkou 

očekávat. Chvíli jsme pozorovali  mravenečky, kteří                 

pod odborným dozorem kráčeli po obrovitánské ledové ploše 

a pak jsme  se vrátili k dostavníku, který nás odvezl k dalším 

skvostům tohoto rozmanitého ostrova. 
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Seljalandsfoss 
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Seljalandsfoss (Vodopád prodané země)  se nachází u  jižního 

pobřeží Islandu, nedaleko od  skanzenu Skógasafn. Je 

napájen řekou Seljálandsá  a  z útesů padá (do hloubky asi 

65 m) do mělkého jezírka. Patří nejen k nejznámějším, ale 

také k nejzajímavějším  místním  vodopádům. Podél skalní 

stěny lze projít a vidět tak z vnitřní strany mocnou sílu vody 

i svět          za ní. Je takto na  Islandu jediným svého druhu. 

Vzhledem k tomu, že po šestihodinovém prudkém lijáku a 

sprostém vichru, připomínajícím konec  světa,  náhle vykouklo 

sluníčko,  považovala jsem duhou obkrouženého krasavce za 

malý zázrak. Dosyta jsem si zdálky i zblízka užila pohledů                 

na Seljalandsfoss samotný i okolní krajinu. Před vstupem          

za vodopád bylo nutné obléci pláštěnku a dbát maximální 

opatrnosti. 
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Oblast Gunnuhver (horký pramen) – Reykjanes 
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Jeden  den pobytu jsme strávili v  jihozápadním výběžku 

Islandu, na poloostrově Reykjanes. Oblast Gunnuhver, silně 

poznamenána sopečnou činností, se nachází v jeho  srdci. 

Vysoké vrstvy lávového pole zde dovolí růst pouze lišejníkům 

a velmi drobné vegetaci. Celé území  geoparku vypadalo  

mimozemsky. Občas  se až  sevřelo srdce. Místní krása však 

byla ukrytá v bublajících  bahenních jezírkách se smrdutými 

sirnými výpary a  také  v reliéfu a  neskutečných (a stejně 

jako   v mnoha dalších místech  na  Islandu)  až kýčovitých  

barvách krajiny. 

Přesunuli jsme se do geotermálních zón. Náš hlavní  cíl, 

Gunnuhver,  je  nejznámější z tryskajících horkých pramenů. 

Velká část podzemní vody pochází z  moře.   Teplo země je  

pro Islanďany  obrovským zdrojem energie. Hlouběji                 

pod povrchem teplota dosahuje  až 300 °C. Bylo tedy  nutné 

se pohybovat pouze  po vyznačených chodnících  a molech.  

Gunnuhver je, dle jedné z více  verzí 400 let staré legendy,  

pojmenován po  zemřelé chudé ženě Guðrún. Jako duch se 

kvůli křivdě za  života   mstila a působila v celé oblasti 

nepříjemnosti. Situaci vyřešil kněz Eiríkur Magnússon. Právě  

v tomto horkém prameni ducha uvěznil. 

Pohled na malou rozbitou lávku, zahalenou                                      

v obrovských parách pramene, vrhajícího stálý proud sirné 

slané vody, byl pro mne naprosto  fascinující. Do ruda  

zbarvená horká neplodná zem  a  elektrárenské komíny  

„obrazu“ přidávaly lehce děsivou atmosféru. (viz fotografie) 

Kousek od pramene stojí 31 m vysoký Reykjanesviti, 

nejstarší maják na Islandu. Více než  stavba nás však 
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fascinovali rybáci. Nemilosrdně napadali, nalétávali a někdo 

schytal i zobanec do hlavy.    

Dostavník nás  pak převezl k Modré laguně -  hlavnímu 

lákadlu oblasti a oáze v této pustině.   Z venkovní terasy 

restaurace  jsme  si lázeňský areál  nafotili.  Je  možné si 

zde namazat  obličej  šedavým bahnem -  prý omlazuje. 

V úrovni  hladiny  stojí vodní bary. Alkohol je  však 

strašidýlkům podáván jen   v omezené  míře. Tři hodiny 

koupačky  (v přepočtu  za 1.600,- Kč) v odpadní vodě            

nedaleké geotermální elektrárny Svartsengi  jsme  někteří  

(právě kvůli přestřelené ceně)  oželeli. Pár  dnů nazpět  jsme 

se zcela  zdarma  (a  bez davu lidí)  měli možnost  vykoupat 

v teplém  přírodním jezírku v Duhových horách.    

Mimochodem teplota vzduchu byla po celou dobu pobytu            

na Islandu 13 - 15 °C. 

Výborná rybka, pivko a příjemná slovenská obsluha 

v nedalekém Grindaviku  - jako alternativa  pro  „bojkotáře“  

Modré  laguny - zcela uspokojila. Šikovně ušetřené peníze  

jsme za pár  dnů zcela  nešikovně vyhodili za výlet na moři.  

Slíbené velryby se   samozřejmě na povel neměly potřebu 

ukazovat. Potěšilo nás alespoň  pár milých delfínků. 

     

                 

 

                    

 

     

 



26 
 

Katedrála Hallgrímskirkja 

 

Protože  opět padaly trakaře,  průvodkyně  změnila program 

a místo  uplakané přírody jsme navštívili civilizaci, a to přímo  

hlavní město ostrova. V celé  aglomeraci Reykjavíku žije  asi 

200 000 obyvatel, což jsou téměř 2/3 veškeré populace  

Islandu. Nepřehlédnutelnou dominantou města  je luteránský 

kostel Hallgrímskirkja s  74,5 m vysokou věží. Elegantní 

budova modernistického svatostánku, pojmenovaná                    

po  Hallgrímuru Pétrussonovi nejznámějším islandském 

žalmistovi,  byla v roce 1937  navržena G. Samuelssonem. 

Připomíná proudy čedičových lávových svahů, nacházejících 

se v islandské krajině (konkrétně architekta  motivovaly 

skalní sloupy obklopující vodopád Svartifoss). Betonová 

konstrukce se začala stavět v roce 1945 a dokončena byla 

v roce 1986. Hallgrímskirkja  se  probojovala do první 

dvacítky architektonicky nejzajímavějších staveb Evropy.                         
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Z vyhlídkové plošiny nejvyššího  islandského  chrámu bylo 

možné  si   prohlédnout město. Letmo  jsme pozdravili  

Leifura Eiríkssona, pod  kterým mokl  a  klepal se zimou 

novomanželský pár. Impozantní socha, stojící                        

před  katedrálou, byla darem  Spojených států  k tisícímu 

výročí založení místního parlamentu Althing. Norský viking 

byl patrně  prvním Evropanem, který položil nohu                        

na severoamerický kontinent. Stalo se tak  500 let              

před příchodem Kryštofa Kolumba. Běželi jsme se pak 

schovat a ohřát  pod  střechu chrámu.  

Výrazným prvkem  vzdušného a jednoduchého interiéru  byly 

obří  varhany (15 m/ 25 t/ 5275 píšťal). 

Od průvodkyně  jsme se  dozvěděli,  že kromě bohoslužeb se 

v Hallgrímskirkja  pořádají veřejné varhanní koncerty. 
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Harpa 

 

Další  reykjavický skvost, který se probojoval do první 

dvacítky architektonicky nejzajímavějších staveb Evropy,  

se jmenuje  Harpa. Je domovem symfonického orchestru,   

hostí mnoho festivalů, nabízí nejlepší možnosti koncertů a 

konferencí v severní Evropě a získala řadu cen. Její interiér 

jsme ocenili též, stal se nám příjemným   útočištěm  ve 

veliké nepřízni počasí. Bohužel   byly zavřené výtahy, neužili 

jsme si   z jejich  výšin výhledů na okolní hory a severní 

Atlantický oceán. Harpa  byla společně  s dánsko-islandským  

umělcem Olafurem Elíassonem navržena dánskou firmou 

Henning Larsen Architects a islandskou kanceláří BatteríiÃ° 

Architects. Budova je součástí rozsáhlého plánu na rozvoj 

přístavu v Reykjavíku - projektu „Východní přístav“.  

Stavební proces  začal  v roce 2007. V roce 2008 nastala  

obrovská  finanční krize a práce  na  Koncertním a 
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konferenčním  centru   byly na podzim téhož roku zastaveny. 

Vypadalo to, že budova bude připomínkou finanční havárie 

pro léta následující, ale v roce 2009  byla výstavba obnovena. 

Harpa byla otevřena   v květnu 2011. Od  té doby ji navštívily 

miliony hostů. Ocelová konstrukce je obložena geometricky 

tvarovanými různobarevnými skly ve tvaru čedičových 

krystalů. Na základě  změn počasí  a světla se  mění 

odrazivost, průhlednost i  barva fasády. Z mého pohledu tato 

moderní  stavba   vkusně  zapadá  do prostředí 

reykjavického  přístavu. 
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Glymur 

 

Vodopád Glymur  se nachází v západní části země, v údolí 

Botnsdalur,  nedaleko Hvalfjörður, jednoho  z nejkrásnějších 

islandských fjordů.  Vysoko nad údolím  se zvedá hora 

Hvalfell a za ní leží horské jezero Hvalvatn. Z jezera  vytéká 

řeka Botnsá a klesá  podél  pohoří do strmého kaňonu. 198 m  

vysoká kaskáda  činí Glymur  druhým nejvyšším vodopádem  

ostrova. K vrcholu tohoto krasavce jsme se dostali  asi  1,5 

hodinovou velmi pestrou  štrekou.  

Stezka vedla  vodou, jeskyní,  lávovým polem, i svěžími, 

mechy zakrytými svahy. Tam, kde cestu křížila  řeka, 

neexistovala lávka. Museli jsme vyzout  boty,  vyhrnout 

vysoko nohavice  a  v proudu  extrémně ledové vody  se  

pouze za pomocí  lana zavěšeného přes  vodu přebrodit  na 

druhou stranu. V horní části toku Botnsá   nebylo ani   lano.  
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Odměnou za výstupy do kotárů nám byly nepopsatelně 

nádherné  výhledy   na fjord, krajinu i do masivní a hluboké 

rokle.  
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Geysir 

 

Geysir se  nachází v geotermálním poli Haukadalur na západě  

Islandu.   Je jedním ze tří  lákadel  tzv. Zlatého Okruhu.                

O jeho „atraktivitě“  jsme se přesvědčili na vlastní kůži.  

Bylo to tu jako na Václaváku  - ucpaná parkoviště, mraky  

hlučných zahraničních turistů s ještě otravnějšími selfie 

tyčemi…  a další rušivé elementy. Stále přítomný intenzivní 

déšť  tomuto  velmi zajímavému místu též  ubíral na kráse. 

Geysirem je míněna jak celá oblast s mnoha horkými 

prameny, tak i  sám Velký Gejzír (Stóri Geysir). Nejstarší 

záznamy o horkých pramenech na tomto území   pochází              

z roku 1294. 

 Na   fungování tisíce let starého Stóri Geysir (četnosti, 

výšky, délky  i síly jeho výtrysků) měla a má vliv seismická 

činnost. Např. v pol. 17. stol. jeho výbuchy  způsobovaly  
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v blízkém  okolí  otřesy, v  pol. 19. stol. zase  dokázal tryskat 

do výše až 170 m, jindy byl  zanesen  oxidem křemičitým a 

nevykazoval žádnou  činnost. V roce 2000  oživilo gejzír 

zemětřesení a dosáhl  tryskat do  výše 122 metrů po dobu          

2 dnů, čímž se stal jedním z nejznámějších gejzírů                

v historii… Výbuchy  mohou  v současnosti, dle informace 

paní průvodkyně,  vypustit vroucí vodu do vzduchu až do výše 

70 metrů. Jsou však  velmi vzácné. I když stařík nyní 

podřimuje, své jméno zapůjčuje horkým pramenům             po 

celém světě. 

Pěknou podívanou nám  nabídl jeho  menší bráška Strokkur. 

Tryskal každých 5-7 minut do výšky přes  20 m.  

Nepřináleží mi  odborně popisovat fungování gejzíru. 

V jednoduché  formě snad jen to, že podzemní voda se 

dostává do kontaktu s horkým podložím, ohřívá se   a vytváří 

se zde  tlak. (Je  v tom i hromada chemie ). Ve  „špičce“ 

vyroste v gejzír.  

Všimli jsme si, že těsně  před  výbuchem jakoby  hladina  

vody v otvoru  začala „dýchat“. Potom se vytvořila bublina a 

přes ni si voda prorazila  cestu k nebi. Stáli jsme v bezpečné 

vzdálenosti, protože  byla extrémně  horká.   

Prošli jsme se po geotermálním poli a   zhlédli další 

minigejzírky i bazénky... Ze  země unikaly plyny a  pára.  

Opět jsme  si připadali jako na jiné planetě .  

Odnesli jsme si hluboké zážitky z tohoto pozoruhodného 

přírodního jevu. 

           


